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УДК: 

вас кр се ње те ла  
пО гри гО рију ни скОм*

Вас кр се ње те ла јед на је од су штин ских та ча ка хри шћан ског от-
криве ња. Оно спа да у про грам ка ти хи зи са, у ко ме о ње му учи мо кроз 
сим во ле. О ње му се го во ри ло у по себ ном де лу ка ти хи зи са не по сред но 
пред кр ште ње.1 Оно је та ко ђе јед но од уче ња Цр кве ко ја су задавалa 
нај ви ше по те шко ћа. Зна мо ка ко су Па вла до че ка ли атин ски фи ло со фи 
ка да је по кре нуо ову те му. Не чу ди он да што је васкрсење би ло ве о ма 
че сто об ра ђи ва на те ма од са мог по чет ка хришћанства. Већ му Све ти 
апо стол Па вле по све ћу је ва жан оде љак у Пр вој по сла ни ци Ко рин ћа ни-
ма (15, 1–53). Све ти Ири неј на ду гач ко при ча о ње му у V књи зи Adver-
sus ha e re sus,* a Тер ту ли јан у спи су De re sur rec ti o ne car nis.** Ме ђу тим, 
ови ауто ри се за до во ља ва ју ти ме да оправ да ју учењe Цр кве. Осла ња ју 
се на илу стра ци је из Би бли је ка ко би га учвр сти ли. Не тру де се да га 
об ја сне.

* Из вор ник: J. Da niélou, “La Résur rec tion des corps se lon sa int Grégo i re de Nysse”, 
Vi gi li ae Chri sti a nae 7 (1953), 154–170.

1 И по лит, Апо сто лско предање, 23; Бот [Botte], 56; Ете ри ја, Днев ник са пу то ва ња у 
Свету Земљу, 46; Пе тре [Pétré], 258.

* Про тив је ре си – прим. прев.
** О вас кр се њу те ла – прим. прев.
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Све ово се ме ња са Ори ге ном. У свом на сто ја њу да си сте ма ти зу је 
те о ло ги ју, он не ће мо ћи да оста ви пи та ње вас кр се ња по стра ни. Зна мо 
да су за ње га ду хов на ство ре ња нај пре би ла чи сти ду хо ви. На кон гре ха, 
а због па да, она су се за о де ну ла у те ла раз ли чи тих при ро да. По вра так 
Бо гу са сто ји се од то га да се телo осло бо ди ових те леса и да се об у че 
у телo ви ше при ро де, како би се на кра ју вра ти ло у пот пу ну бес те ле-
сност.2 Ове Ори ге но ве иде је на и шле су на до стој ног про тив ни ка у делу 
Ме то ди ја Олимпског. Он је по све тио це о јед ан спис, De re sur rec ti o ne,* 
по би ја њу Ори ге но вих иде ја. На овај на чин Ме то ди је по ка зу је про тив-
реч ност Ори ге но ве ми сли: те ло је из вор гре ха, но чо век је ипак згре-
шио пре не го што је имао те ло. Овој иде ји Ме то ди је су прот ста вља сво је 
ви ђе ње. Те ло при па да при ро ди чо ве ко вој. Чо век ће вас кр сну ти у те лу. 
То те ло ће би ти исте при ро де као и ов да шње, али пре о бра же но.3 Шта-
ви ше, то ће би ти ње го во те ло, са ста вље но од истих еле ме на та (στοιχεῖα).

Гри го ри је Ни ски ће до крај чи ти ори ге ни зам по би ја ју ћи упра во ову 
тач ку. Он ка те го рич ки од ба цу је Ори ге но ву док три ну о чи стој ду хов-
но сти чо ве ка. То је шта ви ше је ди на тач ка због ко је непосредно на па да 
Ори ге на (XLIV, 229 B; XLVI, 113 B–C). Гри го ри је пре у зи ма Ме то ди је ве 
ста во ве и на њих се ве о ма ослања. Ме ђу тим, он им да је мно го ду бљи 
сми сао. Ово пи та ње за у зи ма ве о ма ва жно ме сто у ње го вом де лу. Вра ћа 
му се че ти ри пу та: у Рас пра ви о ства ра њу чо ве ка (XLIV, 128 C–256 C), 
Про по веди о вас кр се њу (XLVI, 652 D–681 A), Ди ја логу о ду ши и вас кр се-
њу (XLVI, 11 A–160 C), Ка ти хет ском го вору (XLV, 9 A–105 C).4

Шта се де ша ва са ду шом по сле смр ти? Гри го ри је ово за ми шља на 
ве о ма те ле сан на чин. Они ко ји су се кроз бе стра шће уда љи ли од ово-
зе маљ ских ства ри у овом жи во ту, пе њу се ка Бо гу чим се осло бо де зе-
маљ ских ве за. Али, они ко ји су за њих би ли ве за ни свим сво јим би ћем, 
оста ју на кон смр ти бли ски зе мљи: „Они ко ји жи ве у те лу тре ба да се 
одво је и осло бо де се што је мо гу ће ви ше сво је ве зе са њим, да нам по сле 
смр ти не би би ла по треб на још јед на смрт како би смо очи сти ли сво је 
мо шти (λείψανα) од њи хо ве ве за но сти за те ло, да би на ша ду ша, као да 
су ње не ве зе са те лом рас ки ну те и као да је ни ка кав те ле сни те рет не 
ву че ка ње му, по хи та ла сло бод на и ла га на ка до бру“ (XLVI 88 A).5

2 Ви ди Жан Да ни је лу, Ори ген [Jean Daniélou, Origène], стр. 215 и даље.
*  О вас кр се њу – прим. прев.
3 De Res., I, 37–41; Бон веш [Bonwetsch], 278–284; III, 16; Бонв., 413.
4 Рас пра ва о ства ра њу чо ве ка на пи са на је то ком зи ме 378–379. г.; Про по вед о вас-

кр се њу, ко ја пре у зи ма те ме из Рас пра ве писaна је о Вас кр су 379. го ди не; Ди ја лог о ду ши 
и вас кр се њу је са по чет ка 380. г., пи сан не по сред но на кон Ма кри нине смр ти; Ка ти хет-
ски го вор усле дио је не што ка сни је.

5 Ви ди та ко ђе XLVI, 97 A. Ви ди Се не ка, Cons. Marc., 23–24.
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Уко ли ко ни је та ко, ду ша, чак и када на пу сти те ло, „на ста вља да 
бу де ве за на као не ким леп ком за те ле сни жи вот“ (85 D). „Исто јој је 
као и они ма ко ји су жи ве ли на не ком смр дљи вом ме сту, па се смрад 
ду го за др жа ва на њи ма и на кон што су то ме сто одав но на пу сти ли.“ 
(88 B). У јед ном нео бич ном одељ ку Гри го ри је ука зу је да се „ово по-
кла па са ка зи ва њи ма да се на гро бљи ма че сто мо гу ви де ти не ке вр сте 
утва ра оних ко ји су ту са хра ње ни“.6 Уко ли ко је ово тач но, на ста вља 
он, то је ар гу мент ко ји по ка зу је да пре те ра на ве за ност ду ше за те ле-
сност у ов да шњем жи во ту чи ни да, иако одво је на од те ла, ду ша не ће 
да по ле ти, ни ти при ста је на пот пу но пре о бра же ње свог лика у не што 
не ви дљи во, већ оста је ду го у сво јој љу шту ри (εἶδος) и он да ка да се она 
већ рас па ла, и иако ју је већ на пу сти ла, она је за њом но стал гич на и 
за то на ста вља да лу та по зе маљ ским ме сти ма и да се вр зма око њих“  
(XLVI, 88 B–C).

Овај оде љак је за ни мљив јер ука зу је на ути цај па ган ских пред ста ва 
на пр во бит ну ес ха то ло ги ју. Иде ја да је ат мос фе ра дом нео чи шће них 
ду ша умрлих ве о ма је рас про стра ње на у ан ти ци.7 На њу на и ла зи мо и 
код Гри го ри ја Ни ског. Ду ша нео бе ле же на пе ча том који се добија кроз 
кр ште ње је „лу та ли ца и скит ни ца (ἀλητεύουσα)8 н ош ена кроз в аздух“ 
(XLVI, 424 B–C). Пр ец изн ије р еч ено, д уше с ув ише в ез ане за т ело у 
овом ж ив оту от еж ају п осле см рти и н есп осо бне су да п ол ете ка н еб ес-
има. Ц иц ерон п ише:9 „К ада к она чно из ађу из т ела, д уше к оје су се пр-
еп ушт але т ел есним з ад ово љств има, н ош ене су у в ртл оз има око з емље“ 
(Somn. Scip., ad f inem).10

Пр име тно је, м еђ утим, да Гр иг ор ије ун оси пр ом ену у п ага нску 
м исао. А нти чки м исл и оци, п осе бно п ит аг оре јци, в ер ов али су да се 
д уша п осле см рти обл ачи у в азд уш асто т ело, εἴδωλον, к оје з ад рж ава 
εἶδος, о блик з ема љског т ела.11 Ор иген пр е уз има ову ид еју: д уша п осле 
см рти з ад рж ава т ело сли чно (ὁμοειδές) свом з ема љском тр омом т елу. 
Као што смо в ид ели, Гр иг ор ије о дб ац ује ову ид еју. Он см атра да н ема 
др угог т ела до з ема љског т ела. Из ов ога схв ат амо к ол ико је в ажно ра з-

6 Ви ди Пла тон, Фе дон, 81 д; Са ли сти је, О бо го ви ма и о све ту, 19; Нок [Nock], 34. 
Пло тин је од ба ци вао ову док три ну. Јамвлих и Пор фи ри је су је при хва та ли. Ви ди Нок, 
loc. cit., Увод, стр. XCII.

7 Ви ди Ки мон [Cumont], Сим бо ли ка са хра не код Ста рих Ри мља на [Le symbolisme 
funéraire chez lea Romaina], стр. 104 и даље.

8 Ово је књи жев на реч (Хо мер и Тра ги ча ри).
9 Ви ди та ко ђе Плу тар ха, код ко га по но во про на ла зи мо ме та фо ру о смра ду (Гро-

но, По сеј дон и о ју деј ско-хри шћан ској ег зе ге зи По ста ња [Gronau, Poseidonios und die 
judisch-christliche Genesis-exegese], стр. 266–273).

10 Ки мон, loc. cit., стр. 124.
11 Ки мон, loc. cit., стр. 114–115.
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ум ети на к оји н ачин он уп отр ебљ ава о др еђ ене терминe. Н акон см рти, 
εἶδος се ра сп ада. Н ема другoг εἶδος осим он ога к оји пр ип ада з ема љском 
т елу. М еђ утим, д уша ост аје в ез ана за тај εἶδος св ојом в ољом, не пр-
ист ај ући да га н ап усти. Због ов ога она л ута з ема љским пр ед ел има, по 
којима у гр об ов има почивају ост аци тог ра спа дн утог εἶδος-а.12

И згл еда да К. Гр оно [K. Gronau] н ије пр им етио ову ра зл ику б уд-
ући да п о ист ов ећ ује Гр иг ор иј ево и Пл ута рх ово схв ат ање. Пл утарх см-
атра да и зм еђу т ела и д уше п ост оји εἴδωλον, т ел есни о блик к оји има 
со пств ено п ост ој ање и к оји је с ач ињен од су пти лне м ат ер ије. За Гр иг-
ор ија овај εἴδωλον не п ост оји. Тр еба пр изн ати да ово ум ањ ује вре дност 
пр иче о утв ар ама. Ову пр ичу н ал аз имо и код п аг ана и она сл ужи да 
се опра вда п ост ој ање εἴδωλον-а, в азд уш астог т ела к оје н аст авља да п о-
ст оји п осле см рти.13 Али, у Гр иг ор иј евом с ист ему, оно в ише н ишта не 
пре дст авља. Ово су д акле ост аци ра зл ич итих ку лту рних н асл еђа, к оја 
не ч ине део Гр иг ор иј евог с ист ема и којa према њ еговом мишљењу не 
м огу опра вд ати твр дњу о п ост ој ању в азд уш астог т ела.

П отре бно је д еф ин ис ати ст ање у к ом се душe н ал азе када су и зм-
еђу см р ти и ва ск рс ења. То је т ема о к ојој П исмо в е ома м ало г ов ори. По 
Гр иг ор иј евом м ишљ ењу, то је п ер иод и шч ек ив ања. Kоначне н агр аде 
и к азне б иће д од ељ ене тек н акон ва ск рс ења. Међутим, ј едан п од атак 
и згл еда ј асан, а то је да су д уше п од ељ ене у две в ел ике к ат ег ор ије. У 
је дној сe н ал азе м уч ен ици и д уше св етих. То је м есто р ад ости к оје н аз-
ив амо ра зл ич итим им ен има: рај, с ед иште п атр иј ар аха, м есто окр епљ-
ења (XLVI, 984 D–985 A).14

Н акон што св ета д уша н ап усти т ело, њу пр е уз им ају а нђ ели и в оде 
је у рај: „П ост ави п оред м ене а нђ ела св етл ости да би ме oдвeo на 
м есто окр епљ ења“ (XLVI, 984 B). Oво се пре св ега д еш ава са м уч ен иц-
има: а нђ ели у х ору пр ир еђ ују д обр од ошл ицу Ст еф ану, к оји је упр аво 
и зда хнуо (XLVI, 725 C). Али, п ој ављ ује се т ак ође и д емон да би пр епр-
ечио пут д уши и да би је о пт уж ивао: „Н ека ми з ави дни не пр епр ечи 
пут и н ека ми не н ађе гр еха пред оч има тв ојим“ (XLVI, 985 А). О вде 
н а ил аз имо на о дјек дре вних в ер ов ања. П аг ан има је био п ознат а нђео, 
„в одич д уша“, к оји д уше н акон см рти о дв оди у њ их ово пр еб ив ал-
иште.15 Истo уч ење п ост оји и у ј уд а изму.16 Оно је од п оче тка присутнo 

12 У Гри го ри је вом тек сту на и ћи ће мо и на алу зи ју о кра ђи ду ше. Ви ди Ки мон, 
loc. cit., стр. 110.

13 Гро но, loc. cit., стр. 273.
14 Ви ди XLVI, 80 B–C; 600 A–B; XLIV, 408 A–B. Ви ди Ки мон, loc. cit., 194–195; 

Ори ген, Про тив Кел са, VII, 5; Лак тан ци је, Ин сти ту ци је, 11, 26.
15 Ки мон, Сим бо ли ка са хра не, стр. 143.
16 Test. Aser. VI, 6; Charles, 345.
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код хр ишћ ана17 и з ад рж ава се у л иту рг ији: „In p ar ad isum d ed ucant te  
a ng eli“.* Што се т иче уч ења о д ем ону к оји о пт уж ује д ушу пред Б огом 
и за хт ева од ње да п ол аже р ач уне за св оје гр ехе, онo је постојалo и 
у п аг ан изму, а Св ети Oци су га одатле пр е уз ели.18 Кл аси чно је т ак-
ође и схв ат ање да д ем они з а уз им ају в азд ушне сф ере и т ако н аст оје да  
спр ече ва зн ес ење д уше.19

Но, су дб ина злих по тп уно је др уг ач ија. А нђ ели к оји су ч ув ари 
н еб еса, не п ушт ају их ун утра. Гр иг ор ије нам за њих д аје два пр им ера. 
П рви пр имер су н ек ршт ени: „Не знам да ли aнђели пр им ају к с еби 
д ушу н епр осв етљ ену и к оја н ије пр им ила бл аг одат др угог р ођ ења, 
н акон што се она одв оји од т ела. К ако би то и м огли уч ин ити за ону 
к оја н ема sphr agis и н ема на с еби ур езан н ик акав знак пр ип ад ања? В е-
ома је м ог уће да је она н ош ена кроз в аздух, да л ута и ск ита и да је н ико 
не тр ажи, јер н ик оме не пр ип ада. Ч езне за о дм ором и ут оч иштем, али 
их не н ал ази, пл аче и к аје се уз алу дно“ (XLVI, 424 B–C). В ер ов ање да 
в азд ушни в ртл ози о дн осе д уше, ум есто да се оне пр идр уж ују зв езд ама, 
део је п ага нског схв ат ања е сх ат ол ог ије.

Др уги пр имер т иче се н еп ок ај аних гр ешн ика: „Eх, кад би н еб еса 
д ала да са овим ж ив отом тв оје м уч ење (и зо пшт ење из з аје дн ице) б уде 
око нч ано! Но знај, кад се д еси н еср ећа да те смрт з ад еси, он остр ане 
ств ари б иће ти н ед осту пне. Вратари (θυρωρoί) ца рства су опр езни и са 
њ има се н ије п о игр ав ати. Они в иде да д уша н оси зн аке и зо пшт ења. 
Као о дб еглом з атв ор ен ику к ога од ају з адах и п рља вшт ина з атв ора, они 
јој з атв ар ају пут к оји в оди ка л епим ств ар има. Не д оп ушт ају јој да в иди 
кр уг ове пр аве дн ика и н еб еску р адост. М еђ утим, н есре ћн ица к оја се 
к аје због св оје зл ов оље, к оја н ар иче, пл аче и у зд ише, б ач ена је у т аму, 
као у к акав ров из к ога јој н ема и зл аза“ (XLVI, 312 D).

Пр им ећ уј емо да м есто на к оме се н ал азе гр ешн ици н ије пр ец-
изно д еф ин ис ано. Час је то а тмо сф ера, час ус амљ ени ров. Ра злог 
ов оме ј есте што су за Гр иг ор ија ова м еста ч исте пре дст аве. Не р ади 
се о н еком м ат ер ија лном м есту. Он ово о бј ашњ ава у је дном з ан имљ-
ивом оде љку. Ст аро је в ер ов ање б ило да су д уше з атв ар ане у infernа, 
то јест, у преисподњу. Али, од тр ену тка к ада нам Пт ол омеј о ткр ива 

17 Ори ген, Ho. Num., V, 4; Тер ту ли јан, О ду ши, 53. Ви ди о овом тек сту Васзинковo 
[W aszink] бележењe, Тер ту ли ја но во де ло О ду ши [Tertullianus De anima], стр. 546. О по-
вла шће ном по ло жа ју му че ни ка, види исто, стр. 553.

*    „У рај те во де ан ђе ли“ – прим. прев.
18 Ори ген, Ho. Luc. XXXV; Ки мон, loc. cit., стр. 144; Д’Алес [d'Ales], Кнез ве ка, 

па жљи ви по сма трач ду ша по све том Ва си ли ју [Le prince du siècle scrutateur des âmes 
selon saint Basile], R.S.R., 1933, стр. 325–328.

19 Ата на си је Велики, Житије Ан то ни јево, 66.
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да је З емља окр угла, ов акво т ум ач ење в ише н ије м ог уће, з ато што 
су сви д ел ови з ема љске п ов рш ине осв етљ ав ани су нцем, ј едан за др-
угим. Н еки су пр он ашли р еш ење пре тп ост ављ ај ући п ост ој ање п окре-
тног Ч ист ил ишта, фо рм ир аног од сенкe у о бл ику к упе, к оја се н ал ази 
н аспрам су нца.20 Гр иг ор ију је овa теоријa б ила п озн ата, али је о дб-
ац ује: „Г ов ор ећи о пр ел аску д уше из в идљ ивог у н ев идљ иво (ἀειδές), 
 на мера ми  није  била да п равим а лу зије на р асп раве о  Аду. Уис тину, 
 није п от пуно н е опх одно да б ес те лесна  душа  буде  за др жа вана на  ма те-
риј алним  мес тима“ (XLVI, 68 B–69 B).

 Суш тина је  на посл етку  је дино у  по дели  душа у две  ка те го рије. 
Та  по дела се  ма ни фес тује у  Јев ан ђељу у  об лику  ам биса  који р азд ваја 
 бо га таша од  Ла зара.21  Макрина п рави а лу зију на ову  по делу у с војој 
 мо литви: „ Нека ме ст рашни  амбис не р азд воји од т војих и заб ра ника“ 
(XLVI, 984 D). Г ри го рије се ос лања уп раво на овај текст  како би  по-
рекао да, у 1  Сам. 28,  врачара  енд орска  з аиста  дозива  Са м уи лову  душу 
(XLVI, 109 A–B). Ово је  било  в еома  поз нато  пи тање о  коме су Oриген 
и  Евс та тије  Ан т иох ијски и мали опр ечна  миш љења.22 Г ри го рије се 
п рик лања  Евс та тију, и пр авда то  го во рећи о „ по нору с меш теном  из-
међу  добрих и злих, због  којег ни п рок лети не  могу да се у спну до 
 од мо ришта с ветих,  нити с вети  могу да п родру у д руштво б ез бож ника“ 
(XLVI, 109 A).  Ме ђутим,  пошто је  ма гија  дем онска ствар,  не мо гуће је 
да је  могло  бити  опш тења  из међу  Са м уила и  демонâ.

 Било  како  било,  ви димо да се  овде  по јав љује к онцепт  жи вота  после 
с мрти. С уд бине п рав ед ника и зл обних се р аз ли кују.23 Али, то још увек 
 није в реме наградa и  казни. Ш та више, на овом  нивоу o  чис ти лишту 
 нема ни  го вора. С уд бину злих  могли  бисмо да  по ре димо са с уд бином 
 зат во ре ника  који  иш че кују п ре суду. Tек  кас није ће они  из др жа вати 
с воју  казну. Ово је у чење старe есхатологијe.  Иш че ки вање т раје све до 
в ас кр сења  тела и до  посл едњег  суда.  Дакле, сви  људи ће в ас крс нути. 
„ Душа  која је  на пус тила  тело пре  че тири  хи љаде  го дина в ра тиће му 
се, као свом п ре би ва лишту  након  дугог  пу то вања,  попут птицe  која се 
в раћа свом г незду“ (XLVI, 653 B–C).

 Како Г ри го рије  за мишља то в ас кр сење? Као и увек  када је он у  пи-
тању,  мо рамо р аз ли ко вати два асп екта:  библ ијски  доказ и  т ео лошко  ту-

20 Ки мон, Сим бо ли ка са хра не, стр. 62–63.
21 Ви ди XLVI, 80–81.
22 Ви ди де таљ ну бе ле шку о овом пи та њу код Вас зин ка [Waszink], Tert. De ani ma, 

стр. 582–583.
23 Ово је би ло апо ка липтичко схва та ње већ код Је вре ја (Hen., XXII, 2–13). Оно је 

че сто и у хри шћан ству пре Гри го ри ја. Ви ди Тер ту ли ја н, О ду ши, LVI II и Вас зин ко ве 
бе ле шке, стр. 591–593.
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ма чење. Он им сам  даје р аз ли читу вр едност, пре с вега што се  тиче с ле-
деће ст вари:  библ ијски  доказ п ро и з лази из п ра вила  вере, a  т ео лошко 
 ту ма чење из пр ет пост авки  које  пос тавља  разум. Он се у три  нав рата 
 по зива на  библ ијске  до казе у свом  делу,  по нав ља јући исте  ар гум енте. 
У с ту дији О ст ва рању  чо века  на ла зимо их у XXV  пог лављу, у  Ди ја логу 
у  не ко лико  па суса (XLVI, 224–225), док у П ро по веди  з ау зи мају гл авно 
 место. У о воме Г ри го рије  није о ри ги налан. Он  ко ристи  један  библ-
ијски спис  који  на ла зимо у пр етх одним  ка ти хи зи сима ( Ки рило  Је ру-
сал имски, Cat., X VIII, 13–17; XX XIII, 1031–1039) и  чији е лем енти  по-
тичу из в ре мена а постолâ.

Н ајпре Г ри го рије из С тарог  За вета  ци тира Псалaм  103, 29–30: „ Кад 
им пошаљеш Духа Твога, опет се изграђују“ (LXIV, 224 B, XLIV, 129 
B).  Затим с леди п разник Cјеница  који се с матра за  ме та фору в ас кр-
сења (XLVI, 129 B–132 C). На исту  тему  н аи ла зимо и на д ругом  месту 
(XLVI, 1128 C–1129 B). Исту с лику  на ла зимо и код  Ме то дија у О В ас кр-
сењу (II, 21; Бонв., 374–376) и у  Гозби (IX, 2; Бонв. 116 и даље).24 Т рећи 
текст је Ј езекиљево  ви ђење о су шених  кос тију (37, 1–16).25 Овај текст 
био је к ла сичан  ар гумент у  корист в ас кр сења.  Ме то дије га  ци тира (О 
в аскрс., I, 21, 243).  Ме ђутим, О риген га ос по рава, т вр дећи да се  ради о 
в ас кр сењу  јевр ејског  на рода  након р опства, а не о в ас кр сењу  тела (О 
в аскрс., I, 21, 244).  Ме то дије  од бија  такво  ту ма чење,  го во рећи да в ас-
кр сење не  може да се  од носи на  јевр ејски  народ,  бу дући да је он  тада 
још увек у р опству (О в аскрс., III 9 401–403).  З аним љиво је  до дати да 
се ова р асп рава  нас та вила до  да нашњих  дана.26

Из  Новог  За вета, Г ри го рије  ци тира 1 Сол. 4, 16 (XLVI, 136 C) и 1 
Кор. 15, 36 (669 A). Али, пре с вега нам  по ка зује на  који  начин су в ас-
кр сења  која је Х ристос  на чинио  гар ан ција  нашег в ас кр сења. Да би ово 
 по казао, он п од сећа на в ас кр сење Jаирове к ћери (XLIV, 217; XLVI 137 
A), в ас кр сење  сина  на инске у до вице (XLIV, 217 D; XLVI, 137 A и 665 D) 
и  Ла за рево в ас кр сење (XLIV, 220 D; XLVI 137 A и 665 D). Ови п ри мери 
р аз ра ђени су у С ту дији, а с та ро зав етни у  Ди ја логу.  На посл етку,  више 

24 Она по ти че не сум њи во још од ап. Па вла, 2 Кор., као што смо ви де ли у Т. В. 
Ман сон [T. W. Manson], ΙΛΑΣΤΗRΙΟΝ, ја ну ар 1945, стр. 1–10, и у В. Д. Деј вис [W. D. 
Davies], Па вле и ра бин ски ју да и зам [Paul and rabbinic Judaism], стр. 313 и даље. Ви ди 
та ко ђе Ж. Да ни је лу, Би бли ја и Ли тур ги ја [Bible et liturgie], стр. 449–459. За про тив-
ар гу мен те ви ди Ж. Ди пон [J. Dupont], ΣΥΝ ΧΡΙΣΤΩΙ, 1952, стр. 150; Вас зинк, loc. cit., 
стр. 530.

25 XLVI, 136 B. Ви ди та ко ђе XLVI, 676 D–677 A.
26 Хе ралд Рје сен фелд, Вас кр се ње по Је зе киљу XXXVII [Harald Riesenfeld, The 

Resurrection in Ezechiel XXXVII], Упсала 1949, сма тра да се за пра во ра ди о осло ба ђа-
њу је вреј ског на ро да, али осло ба ђа њу схва ће ном на ес ха то ло шки на чин, те оно да кле 
под ра зу ме ва вас кр се ње.
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 него  било  које д руго, Х рис тово в ас кр сење  гар ан тује  наше в ас кр сење. 
На ову тв рдњу  н аи ла зимо у сва три  дела. Та  це лина у зета из  Новог  За-
вета  на лази се у т ексту  Ки рила  Је ру сал имског (XX XIII, 1031–1039). 
 Ка ти хизис је  овде  дос тигао свој  вр хунац.

Овим  ар гум ен тима из Писмa, Г ри го рије у П ро по веди о в ас кр сењу 
додајe и оне  на ђене у п ри роди:  дрво се  рађа из  се мена  ба ченог у  земљу, 
п ро леће с леди  након зиме,  бу ђење с леди  након снa. „У зећу на к рају 
 један п ример из  жи вота з мија. Оне су  током  зиме као  мртве и  живе 
по  ру пама с тена  током шест  ме сеци. Али  када  дође  од ре ђено в реме 
и  када се  први г ро мови  за чују, оне с качу у истом т рену и  нас тав љају 
свој уо би ча јени  живот. Ако  мо жемо да п рих ва тимо да  мртве з мије в ас-
кр са вају од  буке г ро мова,  зашто би нам  било  не ве ров атно да  мртви 
 људи о жив ља вају на з ву кове т руба  посл едњег  суда“ (XLVI, 669 A–672 
B).  Можда ови п ри мери  могу да нас з буне, али они  по тичу из периода 
н ај ра нијег х ришћ анства. Апостол  Павле  је ко ристио п ример о  се мену 
(1 Кор. 15, 36). К лим ен това  Пос ла ница  на води п ример о  дану и  ноћи 
(XXV, 3). А онај о  фен иксу,  који се  рађа из свог  пе пела и  који  на воде 
К лимент Р имски, Т ер ту лијан,  Ки рило  Је ру сал имски27 итд., још је 
с наж нији од о нога са з мијом.28

 Како год да сх ва тимо ове  посл едње  ар гум енте,  библ ијски т екс тови 
су  дов ољни као ос нова за  веру у в ас кр сење. Али, у  чему се ог леда то 
в ас кр сење? Г ри го рије  ка те гор ички т врди, с ле дећи Методијa, да  тело 
 које ће в ас крс нути  јесте  наше  тело, у свом  об лику и  ма те рији.  Ме-
ђутим,  паг ански, али  та кође и х ришћ ански  фи ло софи,  попут Оригенa, 
 из носе  не ко лико п рим едби на ово  об јаш њење. Пре  него је на њих  од го-
ворио, Г ри го рије их  из лаже. П риказ ових п рим едби  на ла зимо у С ту-
дији, у  пог лављу XXVI. У  Ди ја логу, Г ри го рије  и зиг рава  ђа вољег ад во-
ката и  из лаже п рим едбе на  које  од го вара  Макрина. О вакав  пос тупак 
већ је  ко ристио  Ме то дије у свом  Ди ја логу: о ри ге ниста Аг л аофон  за даје 
п роб леме  ко јима  Ме то дије  на лази  ре шења.

Пре с вега,  како је  мо гуће да в ас крсло  тело  може  бити  са чи њено од 
исте  ма те рије од  које је  било  са чи њено  зем аљско  тело? Од  којих т ачно 
е ле ме ната ће то  тело  бити  на чи њено с  об зиром на то да се  зем аљско 
 тело  неп рек идно  ме њало (XLIV, 225 A)? Г ри го рије  за пи сује: „Ко још 
не зна да љ удска п ри рода  на ли кује  реци,  која  тече од  ро ђења ка с мрти 
 ме ња јући се  неп рек идно“ (141 А). Ова к лас ична  ме та фора п р еу зета је 
од  Хе рак лита.  На ла зимо је и код  Ме то дија (I, 9, 230; I, 22, 244).  Та кође 

27 Ви ди Кли мент Рим ски, изд. Хе мер [Hemmer], стр. 56–57; Ед сман [C. M. 
Edsman], у Ig nis di vi nus (Огањ Бо жи ји), стр. 178–203, на ду гач ко рас пра вља о овој те ми.

28 Овај по след њи на ла зи мо код Ки ри ла Је ру са лим ског (Cat., XVI II, 5; XXXI II, 
1025 A). За при мер о го ди шњим до би ма, ви ди Се не ка, Ep., XXXVI, 11.
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је од  Хе рак лита п р еу зета  ме та фора о п ла мену: „Онај  који два  пута 
на исти  начин  дот акне п ламен, не  до тиче оба  пута исти п ламен, јер 
се п ламен  неп рек идно  мења и  ни када не ос таје исти.  Такво је и  наше 
 тело“ (XLVI, 141 C).

 Рекло би се да ће  ма те рија в ас крслог  тела  бити иста она као  ма-
те рија  нашег  тела у т рен утку  ње гове с мрти. Али у том с лу чају,  тело 
 које би  било  каж њено на Ст рашном  суду не би  било исто оно  тело  које 
је г ре шило, јер се то  супр отс тавља пр авди (XLVI, 144 A).29  Затим, чак 
и ако п рих ва тимо ово,  како је  мо гуће п ре поз нати е лем енте тог  тела 
 када се  по ново сви с топе у ј едно (XLIV, 224 D)?  На ро чито – и  овде 
Г ри го рије п р еу зима к ла сичан  ар гумент  паг анских  фи ло софа  који је 
О риген  ко ристио30 –  како  тело  може да  пов рати све с воје е лем енте у 
ј едну твар „ако  пос мат рамо с лучај б ро дол ом ника  чије је  тело п ро гу-
тала  риба  која је  кас није и  сама  пос тала х рана  љу дима“ (XLVI, 224 C. 
 Ви ди  та кође XLVI, 660 B–C).  Овде  н аи ла зимо на п рот ивр еч ности  које 
 изг ле дају  не ре шиве.

Шта се  де шава у ко лико  по ново  бу демо и мали  облик свог  тела? Пре 
с вега, у  којем  об лику ће  тело в ак срс нути, с  об зиром на то да је и мало 
м но гобр ојне  об лике?  Било је  дете, па  од растао  човек, те с тарац (XLVI, 
141 A).  Пос ле дица  тога  јесте да „ када  наше  тело  по ново  за до бије  живот 
кроз в ас кр сење, ј едно  биће  које ће в ас крс нути и маће  чи таву  ар мију 
 телеса, у ко лико  же лимо да не  не дос таје ни од ојче, ни  беба, ни  дете, 
ни а до лесцент, ни м ладић, ни  од растао  човек, ни с тарац“ (XLVI, 141 
C).31 Шта  мо жемо да о че ку јемо за  нем оћног, за с лабог, за  дете без  ра-
зума? (XLVI, 137 B–140 B). Да ли ће они ос тати у  таквом с тању? Ако је 
 тако „в ас кр сење је неодређeно дуг  нас тавак  неср ећног  жи вота“ и  нема 
 ничег  пож ељног у  себи (XLVI, 137 B). Да ли ће се они п ро ме нити? Да 
ли ће  мртво  дете в ас крс нути као  од растао  човек? „Ако је  тако, шта 
ме се  тиче в ас кр сење  када ће  неко д руги в ас крс нути у место  мене?“ 
(XLVI, 140 B–C).32

 Још  један  ар гумент:  ор гани  нашег  тела у  вези су са  физ ичким фу-
нк ци јама  нашег  ов дашњег  жи вота, са  реп род ук цијом, са  исх раном, 
итд.  Ме ђутим, у  жи воту  после в ас кр сења  неће  више  бити ни б рака, 
ни х ране.  Ор гани  који и мају ове фу нк ције т ре бало би  дакле да  нес-
тану.  Онда не би т ре бало  го во рити о в ас кр сењу (XLVI, 144 B–145 A). 
На овај  начин  дос пе вамо опет до исте  ди леме. Или  ћемо в ас крс нути у 

29 Агла о фон има исту при мед бу (I, 11; 235) на ко ју Ме то ди је од го ва ра (II, 14; 
360). Ви ди та ко ђе II, 17; 239.

30 Ме то ди је, О вас крсењу, II, 30; 287.
31 Ви ди Ме то ди је, II, 10; 234 и по би ја ње, II, 14; 359.
32 Ви ди Ме то ди је, I, 6, 227; 17; 239. Ви ди Тер ту ли јан, О вас крсењу те ла, 57–60.



122

Теолошки погледи 2011/3

 телу  које смо  овде  доле и мали, што  изг леда п о птуно п рот ивр ечно; или 
 ћемо в ас крс нути у  неком д ругом  телу, што је О ри ге ново  миш љење, 
али у том с лу чају не  мо жемо  го во рити о в ас кр сењу.  Тако  дос пе вамо у 
ћ ор сокак.

 С уочен са овим  по теш ко ћама, Г ри го рије ће се т ру дити да  нађе  ре-
шења. С тав ља јућу се  на супрот О ри гену, он ће  по ка зати да  мо жемо  са-
вр шено да ис тов ре мено п рих ва тимо  физ ички ид ен титет  и зем аљског 
 тела и в ас крслог  тела.  Бо рећи се п ротив п ре те раног  ма те ри ја лизма, 
oн ће  затим  по ка зати да је с тање в ас крслог  тела п от пуно д ру га чије 
од с тања  зем аљског  тела.  Како, пре с вега,  об јас нити да се е лем енти 
свих  тела,  који сви  зај едно  после с мрти  чине ј едно,  могу  по ново в ра-
тити у ј едно  тело у  часу васкрсењa?  Један од  од го вора  јесте да, иако 
 ра сути, е лем енти  нас тав љају да  пос тоје у с вету и да Бог, у  чијим су 
они  ру кама,  може да их п ре позна (XLIV, 224 D; XLVI, 155 A).33 Али, 
овај  од говор  није п раво  об јаш њење. Због  тога га о ри ге нисти не п рих-
ва тају (О в аскрсењу, I, 20; 242). Г ри го рије ће  та кође т ра жити д руго   
об јаш њење.

То  об јаш њење  јесте да  из међу  душе и  тела  пос тоји  в еома  тесна 
 веза: „ Душа о сећа  нежну  нак лоност ка  телу у  коме о би тава (XLIV, 225 
B).  Зато б лискост  из међу  душе и е ле ме ната од  којих је  тело  било  са чи-
њено  нас тавља да  пос тоји и  онда  када се  тело р асп адне услед с мрти.“ 
Због  зај ед нице  коју је и мала са  телом,  душа  по се дује т ајну с пос обност 
да п ре позна оно што јој је б лиско, као да је п рир одно  са чу вала  не-
ко лико оз нака  које јој  доз во ља вају да, у тој  мас овној гр об ници, п ре-
позна без  теш коће  добро у  коме је о би та вала. У ко лико  душа п рив лачи 
 себи оно што јој п ри пада овом  везом,  зашто  заб ра нити  бож анској  сили 
да  об је дини е лем енте исте  по ро дице  који се  сами сп он тано к рећу ка 
о номе што је  њи хово“ (XLIV, 225 B–C).

П ри ме ћу јемо  дакле да  пос тоји о бост рана  нак лоност  тела и  душе 
ј едног п рема д ру гоме.  Тако ће они,  када к уцне час, п ре поз нати и п ро-
наћи ј едно д руго. С ј едне ст ране, е лем енти  тела се п рид ру жују  души. 
Г ри го рије за п ример у зима  жи во тиње у с таду  које се,  из ме шане на  ис-
паши, в ра ћају на к рају с вака у с воју ш талу (XLIV, 225 B) или пак,  чес-
тице  живе  које,  када су у п раху,  са чи ња вају  по ново  зај едно  јед инст вену 
 масу (XLIV, 228 B). Са д руге ст ране,  душа п ре поз наје е лем енте свог 
 тела.  Тако „ од ре ђени з наци на  жи во ти њама о мо гу ћа вају с ваком с то-
чару да п ро нађе с воје б лаго“ (XLIV, 225 B).  Тако „в ласник ј едне  вазе 
п ре поз наје  њене р аз би јене  де лове и  када су  по ме шани са  туђим  де ло-
вима“ (XLVI, 77 C–D). На исти  начин „с ликар  који је  по мешао осн овне 

33 О вас крсењу, III, 27; 384.
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 боје у с ло жене, а у ко лико му се та  ме ша вина р аст вори,  може  по ново 
да  сас тави исте  боје“ (XLIV, 76 A).

 Ме ђутим,  овде се от вара  не ко лико  пи тања. Пре с вега,  како  душа 
п ре поз наје е лем енте  који су јој п ри па дали?  Тако што  за др жава о тисак 
с вога  тела на  себи.

 „ Пошто с по љашњи  облик (εἶδος)  тела ос таје на  души у тиснут, као 
о тисак  пе чата,  ма те ри јали  који су с лу жили да  об ли кују  фи гуру на 
о тиску не ос тају ск ри вени  души, већ у т рен утку в ас кр сења она  по ново 
п рима к  себи све што  од го вара о тиску  који је на њој ос тавио с по љашњи 
 облик (εἶδος)  тела“ (XLIV, 228 B).  Овде се  ради о  в еома  за ним љивој 
и деји, по  којој је,  на супрот п ла то низму,  тело то  које је  печат, а  душа 
је  восак на  коме је у тиснут о тисак  тела. Ова и деја б лиска је А рис то те-
ловој и деји о  ин ди ви д уа ли за цији  душе од ст ране  ма те рије.34

Ово је још и п рих ват љиво.  Ме ђутим,  ис кр сава ј една д руга,  већа 
 по теш коћа.  Тело ос тавља свој о тисак на  души и  може се  рећи да је 
тај о тисак истог  об лика као и  тело. Али, да ли и од истих е ле ме ната? 
 Тешко да  може  бити  тако. И н ајпре, „ како ће се у је ди нити е лем енти 
 који су п ри па дали  души,  након што је,  после  њи ховог р аст ва рања, 
 облик (εἶδος)  нестао? За  које о бел ежје ће се  ве зати  душа  након што оно 
што је  поз на вала, а то је  облик,  више не  буде  пос то јало?“ (XLVI, 73 
A–B). Д ругим  ре чима,  мо жемо п риз нати да  душа,  пошто је  са чу вала 
о тисак  тела,  може п ре поз нати  тело на ос нову а нал огних е ле ме ната. 
Али,  тешко да га она п ре поз наје на ос нову истих е ле ме ната, јер  како 
ће их п ре поз нати  када су се они  по ме шали са е лем ен тима исте п ри-
роде од  којих их  ништа не р аз ли кује?

 Ме ђутим, Г ри го рије  од го вара да је  мо гуће да  душа  по ново  об је-
дини е лем енте од  којих је  њено  тело  било  са чи њено, јер она  зап раво 
не т реба да их п ре поз наје  пошто  ни када  није ни п рес тала да их  поз-
наје: „Чак и  након р ас то ча вања е ле ме ната  који су  чи нили  тело  које је 
она п рих ва тила,  душа  поз наје  њи хове  физ ичке о со бе ности. Уис тину, 
иако их је п ри рода  ра сула  да леко ј едне од д ругих због  њи хових  супр-
отних  од лика,  душа ос таје п рис утна у с ваком од њих,  чу ва јући  везу 
са оним што јој п ри пада,  бу дући да  може да их п ре позна“ (XLV, 76 
A–B). И  даље: „ Душа ос таје п рис утна у е лем ен тима са  ко јима је  била у 
 зај ед ници од  поч етка, чак и  после  њи ховог р азд ва јања. Она  з аувек ос-
таје у  њима, где год  били, и у  каквом год с тању да их п ри рода ос тави“ 
(XLVI, 77 A).35

34 Ви ди Гро но, По сеј дон и о ју деј ско-хри шћан ској ег зе ге зи По ста ња, стр. 273.
35 Ду ша је све при сут на у сво јим еле мен ти ма, не са мо кроз по зна ње, већ и су-

штин ски. Ова све при сут ност ду ше у ми кро ко смо су мо же се упо ре ди ти са Бо жи јом 
све при сут но шћу у ма кро ко смо су (XLVI, 28 B и 44 A).
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Ово је у  вези са п ри родом  душе. Она,  која је „по јм љива, не с ма њује 
се и не  шири се, већ је, по п ри роди, ј ед нако п рис утна у е лем ен тима, 
 било да су р азд во јени,  било да су у је ди њени у  телу. То што су е лем енти 
у да љени ј едни од д ругих због  ши рине п рос тора не з начи да  не екст енз-
ивна п ри рода ( душе)  мора да у лаже  напор да ос тане у  вези са п рост-
орно у да љеним е лем ен тима, јер је од  сада  духу  мо гуће да  о бух вати 
с војом  мишљу све е лем енте у  кос мосу ис тов ре мено, а да при том к онт-
емп лат ивна с пос обност  наше  душе не  буде  на ру шена“ (XLVI, 45 D, 48 
B).36 Иако  душа  није р ас тег љива, она  може без п роб лема ис тов ре мено 
 бити п рис утна у свим т ач кама  кос моса. Из о вога с леди да р ас па дање 
 тела не од ваја  душу од  њега. Она ос таје  по ве зана са од во јеним е лем ен-
тима  тела, на исти  начин на  који је  била  по ве зана са  њима  када су они 
још  били с је ди њени.

Ово з начи да  душа  нема  ни какве  по теш коће да у час в ас кр сења 
 об је дини с воје е лем енте са  ко јима је увек  била у  вези. „ Када  сила  која 
уп равља у нив ер зумом р азг ра ђеним е лем ен тима дâ знак за с је ди њење, 
с ваки е ле мент се в раћа на с воје с таро и  поз нато  место, баш као што 
су р аз ли чите  нити, с ве зане  зај едно на  врху, п од ре ђене о номе  који 
 њима уп равља. Јер  јед инст вена с нага  душе, уп рав ља јући р аз ли читим 
е лем ен тима,  об је ди њује оно што јој п ри пада п ле тући нит  нашег  тела“ 
(XLVI, 77 A–B). Ова Г ри го ри јева  т ео рија иде  в еома  да леко:  пошто је 
 душа у  зај ед ници са  телом, као што с матра А рис тотел, али је б ес те-
лесна, она ос таје у  зај ед ници са њим чак и  када оно то не зна и на тај 
 начин га  може  по ново  изг ра дити (XLVI, 44 C–D).

Да би уч врстио с воју  т ео рију, Г ри го рије  даје п ример из  Писма о 
 Ла зару и  бо га ташу. У овом од ељку  ради се о  бо га та шевом  је зику и о 
 Ла за ревом  прсту.  Ме ђутим, с цена је с меш тена у период пре в ас кр-
сења.37 Овај о дељак  на мучио је многе ау торе. К лимент Ал екс андр-
ијски ( Excerpt., 4) и И ринеј (П ротив  је реси, II, 34)  го воре о  томе. 
Т ер ту лијан у  њему  на лази  ар гумент за  те лесност  душе (О  души, 
7).38 О риген је из  њега  зак ључио да се  душа  после с мрти ос ло бађа 
 само с воје г рубе  ту нике, али  за др жава о дело (ὄχημα) од с упт ил није 
 ма те рије, али истог  об лика (ὁμοειδές), што  по ниш тава и деју о в ас кр-
сењу  зем аљског  тела.39 Ова  т ео рија о ὄχημα п от пуно п ри пада п ла то-
низму.40  Ме то дије је у ка зивао на п рот ивр еч ности О ри ге нове  мисли, 

36 Ви ди Пла тон, Те ет., 173 C.
37 О вас крсењу, III, 17, 414.
38 Ви ди Вас зинк, Тер ту ли ја но во де ло О ду ши, стр. 148–149.
39 Ви ди О вас крсењу, III, 16 / 17; 413–414.
40 Про кло, Еле мен ти те о ло ги је, изд. Dodds, стр. 182; 213; Вас зинк, loc. cit.,  

стр. 542.
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али  није имао п равог  об јаш њења за  па ра болу (О в аскрсењу, III, 23, 90;  
III, 18, 415).

Г ри го рије  на лази п от пору за с воју  т ео рију у с ле дећем т ексту: „У ко-
лико је  душа п рис утна у е лем ен тима  који су п ри па дали  телу, чак и ако 
су они  из ме шани са свим ос талим, не  само да она п ре поз наје с в е ук-
упност оних  који су  доп ри нели ст ва рању  њеног  тела, већ јој  нису  не-
поз нати ни  об лици с ваког  дела  по је дин ачно, као ни они е лем енти  који 
су  са чи ња вали неки део.  Дакле, ако уз мемо у  обзир е лем енте од  којих 
је с ваки наш део  сас тављен,  не ћемо  рећи  ништа  не мо гуће т вр дећи да 
оно што  Писмо  жели да  каже  јесте да прст, око и  језик ос тају б лиски 
 души, чак и  након р ас па дања  це лине“ (LXVI, 55 A–B). Чак и  када је 
 Лазар  мртав и прст је у с тању р ас па дања,  душа ос таје с је ди њена са 
с ваким е лем ентом  који су га  са чи ња вали, и на овај  начин  мо жемо још 
увек  го во рити о  Ла за ревом  прсту.41

 Ме ђутим, ос таје још  један,  посл едњи п роблем  који т реба р аз ре-
шити. Пр ет пос та вимо да је в ас крсло  тело ис тов етно са  зем аљским 
 телом по свом  об лику и  ма те рији. Али, са  којим  зем аљским  телом? 
Оно је  било п рес ву чено р аз ли читим  об ли цима и  сас тав љено од р аз ли-
читих е ле ме ната.  Који ће, од свих тих  об лика и е ле ме ната,  бити  са чи-
ни тељи в ас крслог  тела? Г ри го рије на ово  од го вара  го во рећи да „ наше 
 биће  није  це ло вито  током п ро мене и п р еоб ра жења“ (XLIV, 225 D). 
Оно  по се дује две о со бине: ј една је с таб илност, а д руга п ром ен љивост 
(id.). Ово  важи  како за  његов  облик,  тако и за е лем енте  који га  са чи ња-
вају. За  облик,  дем онст ра ција је  једноставна. Т реба р аз ли ко вати  облик 
у ужем с мислу од  ње гових  пов ре мених  мо ди фи ка ција: „Ис тина је да 
 наше  тело  пос таје д руго  када се о дева, као о дећом, р аз ли читим  го ди-
нама. Али, кроз ове п ро мене  његов  сушт ински  облик (εἶδος) ос таје  не-
из мењен“ (LXIV, 225 D). Чак је и О риген ово п риз навао.

Али, шта  ћемо са е лем ен тима? Г ри го рије  овде п р еу зима  т ео рију, 
 коју  на ла зимо већ код  Ме то дија Олимпског, о  раз лици  из међу к онс-
ти тут ивних,  неп ром ен љивих е ле ме ната и с луч ајних е ле ме ната  нашег 
 тела.  Ме то дије је овом п роб лему  пос ветио ј едну  дуг ачку р аз раду (О 
в аскрсењу, II, 11 и даље). Он н ајпре т врди да  тело  мора увек  бити исто 
оно  које смо  до били  првог  дана“ (II, 11, 353). Уис тину, „ ма те рија  која 
је у ст алном  пок рету не би  могла  бити  Бо жија т во ре вина“ (II, 11; 534). 
 Је ре тици, као што су  Хе раклит и О риген,  го воре да  тело  никад  није 
 налик  самом  себи (id.). Али у ст вари, е лем енти су  дати од  поч етка и 
ст ални су, али су х ра њени  со ко вима  који се  неп рес тано  об нав љају (II, 
12; 355).  Со кови се  ра шире по  телу, али  тело се не  мења (II, 12; 356). 

41 Ви ди та ко ђе XLVI, 225 C; XLVI, 373 B; XLV, 1189 C.
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Ј една с лика  добро и луст рује  ње гову  мисао: „У ко лико је с ва кодн евна 
х рана  налик  из вору, а  со кови  налик  води  која из  њега  ис тиче,  тело је 
 налик  ка налу  којим  со кови  теку“ (II, 12; 356).42

Ову и деју,  која  на ли кује  Ме то ди јевој, п р еузео је Г ри го рије. Он  го-
вори о „ пр воб итним е лем ен тима  тела  који су, од  поч етка,  са чи ња вали 
 његов  облик (εἶδος)“ (XLIV, 77 A).43 П р еу зима с лику  коју  на ла зимо код 
 Ме то дија (II, 12; 355) о с татуи „ чији блок  није п ро менио с воју  суш тину 
 након што је  из вајан“ (XLIV, 253 D). Раст  тела не пр ет пос тавља „да се 
ст ране  чес тице у  њега уг ра ђују“ (XLIV, 236 B). У нут рашња  сила,  душа, 
 која о жив љава  тело,  црпи  со кове из  земље  ко јима х рани ст алне е лем-
енте: „ Земља не  чини  ништа д руго осим што х ра ни у нут рашње  силе 
ове к лице с војим  со ко вима“ (XLIV, 240 B).

Из о вога  ви димо  ко лико је ова и деја  р еа лист ична,  изв анр едно 
о ри гин ална и  досл една.  Пос тоји ст рога ис тов етност  из међу  зем аљског 
 тела и в ас крслог  тела.  Изг леда  дакле да је  човек од  поч етка  са чињен 
од  ин тел ек ту алне  душе,  која је  вит ални пр инцип  тела,  када је оно  об је-
ди њено, и од  ма те риј алног  тела,  чији су е лем енти и  облик  дет ер ми ни-
сани.  Из међу ова два  дела  чо века  пос тоји  н еу ниш тива  зај ед ница, чак 
и  током с мрти,  која  није  ништа д руго до ј една  врста  зај ед нице. Да  зак-
љу чимо,  душа је с је ди њена са  телом и у  ње говом  зем аљском  об лику, и 
у с тању  ње говог р ас па дања, и у в ас кр сењу.

Ос таје  ме ђутим тв рдња да је  тело, иако увек исто, п од ложно р аз-
ли читим с та њима.  Након што је, с тав ља јући се  на супрот с пи ри т уа лис-
тима, Г ри го рије  до казао  његов ид ен титет, он се  пос тавља  на супрот  ма-
те ри ја листâ  када  по ка зује р аз лику  из међу в ас крслог  тела и  зем аљског 
 тела. Ово  ћемо п ро наћи у  делу  које до  сада  нисмо с по ми њали, у Р асп-
рави о  мрт вима. Оно  з аиста пр едс тавља  з аокрет у Г ри го ри јевим и де-
јама. Док је у пр етх одна  че тири  дела,  која смо до  сада р аз мат рали, 
 з ао купљен пре с вега  до ка зи вањем  ре ал ности в ас крслог  тела, као  од-
го вором О ри гену, у овом  делу он  р еа гује о бр нуто, а п ротив ј едне  из-
ра зито  ма те ри ја лист ичке и деје в ас кр сења. На исти  начин  р еа го ваће 
 мало  кас није у У воду свог  Ком ен тара  Песме над  пес мама, п ротив  су-
више  ма те ри ја лист ичке  ег зе гезе.  Р еа го вање п ротив О ри гена о тишло је 
п ре да леко.  Посл едњи  пе риод Г ри го ри јевог  жи вота о бе лежен је с во је-
врсним  повр атком О ри гену и б орби п ротив о пас ности  ма те ри ја лизма.

 Из не на ђу јуће је што Г ри го рије  по ново  ко ристи, у Р асп рави о  мрт-
вима, О ри ге нове  ар гум енте п ротив ис тов ет ности  зем аљског  тела и в ас-

42 Ова ме та фо ра пре у зе та је од Ори ге на, али ни је упо тре бље на да об ја сни исту 
ствар. За Ори ге на, ка нал пред ста вља ду хов ни об лик, је ди ни не про мен љив, а во да 
пред ста вља све еле мен те без раз ли ке (О вас крсењу, III, 3; 291).

43 Ви ди та ко ђе XLVI, 673, B–C.
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крслог  тела,  које је  ра није  оповргао, и да се  њима  сада с лужи  како би 
 до казао да  пос тоји р аз лика у с тању  из међу ј едног и д ругог  тела.  По ка-
зује  како в ас крсло  тело не  може и мати исти  облик као  зем аљско  тело, 
у зи ма јући у  обзир р аз ли чите  об лике  ко јима се оно  з ао де вало:  облик 
 де тета,  од раслог  чо века и ст арца (XLVI, 533 B).44 Да ли ће  тело ва ск-
ср нути са свим с војим  ма нама? (533 B.  Ви ди: XLIV, 255 B).  Јасно је да 
„ тело  које је  поз вано да се к реће по  не беским  ви си нама (μετεωροπορεῖν) 
са  ан ђе лима не  може и мати о бел ежја  ов дашњег  тела (XLVI, 532 C).45 
Ш та више,  неће  више  бити  пот ребе за р аз ликом у  по ло вима (XLVI, 534 
А).  Мо жемо  дакле  бити м ирни:  бу дући  живот  неће  бити исти као  са-
дашњи  живот (XLVI, 142 C).

Ова р аз лика у с та њима ј едног истог  тела ос ли кава се већ у  са-
дашњем  жи воту. Зар  човек не  за до бија р аз ли чите  об лике  пос та јући 
у заст опно  емб рион,  дете, а до лесцент,  човек, с тарац? (XLVI, 521 B) 
Е лем енти од  којих је  са чи њено  ње гово  тело  та кође се  ме њају,  тако 
да „ да нашњи  човек  није исти онај  човек од  јуче, што се  тиче  ње гове 
 ма те риј алне ос нове“46 (521 B). Он је као  жито  које  мења с воје о дело, 
 би ва јући у заст опно т рава, с лама, к лица (521 А).  Тело у с лави  биће 
 посл едње од свих ових п р еоб ра жаја. Ове с лике, ако се узму  досл овно, 
п рот ивр ечне су онима које смо пр етх одно  на вели.  Изг ле дају као да 
п ри па дају О ри гену. И  з аиста, оне  јесу О ри ге нове.  Ме ђутим, док су код 
О ри гена оне и луст ро вале р аз лику у п ри роди, код Г ри го рија оне ос ли-
ка вају  само с тања ј едног  тела  чији  ма те риј ални ид ен титет ос таје  неп-
ром енљив. За О ри гена,  физ ичко  тело и  дух овно  тело  јесу два р аз ли-
чита  тела. За Г ри го рија,  физ ичко и  дух овно  тело  јесу два с тања ј едног 
те истог  тела.47

п ревод са фр ан цуског:
 На таша К не жевић

44 О вас крсењу, I, 9; 230.
45 О вас крсењу, I, 22; 246.
46 О вас крсењу, I, 22; 245.
47 Ви ди Ме то ди је, О вас крсењу, III, 16; 413.



128

Теолошки погледи 2011/3

res urr ection of the boDy 
acc orDing to  

g regory of nyssa

Jean  Daniélou

S ummary: The author of the present article focuses 
on St. Gregory of Nyssa's view on resurrection of the 
body. St. Gregory tends to show that there is a very 
close connection between the soul and the body. He 
also stresses that, when the time comes, the soul and 
the body would recognize each other. For Origen, the 
physical body and the spiritual body are two different 
bodies, whereas according to St. Gregory, the physical 
and the spiritual body are merely two different states of 
one single body.

Key words: St. Gregory of Nyssa, Origen, resurrection, 
body, soul, matter


